



財團法人臺灣更生保護會
TAIWAN AFTER-CARE ASSOCIATION

台東分會新聞稿

發稿日期：99年7月19日

更生人展大愛·遺體變老師

民國 98 年 3 月 26 日下午 5 點 50 分，天色逐漸暗淡，分會同仁也開始收拾桌上物品準備下班，但就在這個時候，更生輔導員潘秀嬌修女及莊秋桂先生快步踏進臺東分會的大門，只說：「快，有更生人家屬需要協助!!」就這樣，讓分會工作人員與更生人傅伯伯家庭有了第一次接觸。

原來更生輔導員當日下午前往監獄辦理入監個別輔導時，受刑人傅伯伯向分會輔導員表示，本身和妻子於市區市場擺攤賣菜維生，但自己因為愛喝酒，日前因喝酒騎車違背安全駕駛入監服刑，現在在監獄內很擔心獨居的妻子生活如何，不知道該怎麼辦，所以想請分會協助。

更生人傅伯伯太太(以下簡稱傅媽媽)，60 歲，第一次見面，感覺上他就是一個個性直率、有話就說但因為先生入獄後對於未來生活茫然的婦人；經過與傅媽媽談話後初步了解，她與先生兩人共同生活，膝下無子，住家為簡陋鐵皮屋，平日依靠賣菜維生，收入微薄但糊口還可以。夫妻兩人平日經常吵鬧，再加上傅伯伯平日喜愛杯中物，就更加引發雙方爭吵的理由。此次入監服刑，傅媽媽直說活該，但是卻一再詢問先生在監獄裡面好不好，顯見夫妻情深。

初步訪談後，分會決定先行提供民生物資白米油鹽及更生輔導員募集的二手衣物給予傅媽媽，並於隔週入監個別輔導時再由更生輔導員轉知傅伯伯。

民國 98 年 5 月 15 日，傅伯伯踏出監獄大門，分會夥伴主動前往案家訪視，因端午節將至，所以分會也提供低收慰問金及生活物品。傅伯伯對於分會除了表示感謝之外，也再三保證以後一定不會再喝酒騎車。

了解案家情況後，分會夥伴有空就會前往市場與傅伯伯及傅媽媽聊天，順便跟他們購買蔬菜，多次談話傅伯伯夫妻已將更生保護會當成夥伴，願意與更生輔導員分享生活上的喜怒哀樂。

隔年的中秋節，分會依然將傅伯伯列入低收關懷個案致贈慰問金及民生物品，傅○俊

也主動和王幹事表示他可以自食其力，以後可以不用將他列入低收關懷個案；對於案主的回應，王幹事相當敬佩，也認同他的想法，除了鼓勵傅伯伯要加油外，也千萬不要在碰酒了。

還記得當時傅伯伯用玩笑似但又很嚴肅的說：「放心，我一定不會再拿起酒杯的，我保證!!」……想不到言猶在耳，沒多久傅伯伯就發生意外。

民國 99 年 1 月 8 日，傅媽媽一把鼻涕一把眼淚的衝入分會，說傅伯伯因為心肌梗塞昏迷，現在在醫院加護病房急救中，現在她不知該怎麼辦；傅媽媽說話時候身體發抖，話也說的有點語無倫次。

分會夥伴只好先待傅媽媽冷靜之後在詢問詳細情形。原來前一天傅伯伯就有跟傅媽媽說身體不太舒服，傅媽媽就叫他明天上午先去醫院看診。隔天傅伯伯跟平日上午一大早起來準備好要販賣的蔬菜，隨後騎車前往醫院掛號，詎料車剛騎到醫院門口便因心肌梗塞昏迷倒下，傅太太接獲通知後即刻前往醫院，但傅伯伯在傅太太抵達醫院後有短暫清醒，只交代一句話後再度昏迷….

『快到更生保護會，只有他們會幫忙』

當傅太太敘述到此時，現場所有夥伴內心都被震撼，想不到我們只是平日一般的工作關心更生人，而我們在更生人的心目中卻是如此的重要。頓時之間所有夥伴也感到責任重大，不需要協調，辦公室內工作夥伴立刻停下手邊工作，一人陪傅媽媽前往醫院照料，一人著手代為申請急難救助，其他人開始聯繫其他如慈濟等相關社福機構尋求協助。

分會之後以最速件方式幫傅媽媽取得 5000 元急難救助金，且未了幫助傅媽媽能專心在醫院照顧傅伯伯，分會主動協助銷售傅媽媽所販賣的蔬菜水果，也獲得地檢署內同仁大力採購。

雖然大家都希望傅伯伯能早日康復，但是事與願違，傅伯伯多日後依然無法清醒，昏迷指數還是維持 2 狀態，自事發後分會輔導員及慈濟功德會志工也每天開導傅媽媽，要樂觀一點自己要堅強，不要連自己也累倒。

民國 99 年 1 月 11 日，傅媽媽說醫生指示傅伯伯目前排尿量稀少，恐需洗腎，但是現在先生還是昏迷，所以對於是否要洗腎必須由她決定；分會同仁沒有回話，傅媽媽自己則開始敘述自己夫妻倆生活點滴，以及共同生活三十餘年夫妻情誼，談話間淚流不止….

分會人員靜靜凝聽，當傅媽媽最後提到如果先生走了，她連喪葬費用也沒有時，王幹事便建議不如洽請慈濟功德會協助，隨後並陪同傅媽媽前往慈濟功德會台東辦事處與慈濟師姐討論相關事宜。

當天下午二時，傅媽媽前來分會辦公室，告知經過與慈濟師姐討論後，她也知道先生已經昏迷將近一個禮拜了，要恢復的機會很渺茫，她決定未來先生過世後將捐贈大體與慈濟醫學院；但她一個 60 多歲的女人什麼都不懂，所以想請分會協助她。

對於傅媽媽的決定，分會夥伴皆深感敬佩，也願意促成此大愛。

民國 99 年 1 月 29 日，傅伯伯因為心臟衰竭病逝，本分會與慈濟功德會多位師姐和醫院社工共同協助後續事宜，當天上午，遺體在多位慈濟師姐助念下上車前往花蓮慈濟醫學院擔任大體教師。

更生人傅伯伯過世後，傅媽媽依然偶爾會到辦公室來聊天，她常說自己是個老女人，要不是有我們這群熱心的小朋友(以她年紀來說，稱我們為小朋友不為過)幫忙，她真的不知道該怎麼辦。

對於傅媽媽的道謝，王幹事只是淡然說這是我們應該做的工作，傅伯伯靈魂已走，但他的身體依然留在人世間培育未來的醫生，和這份大愛相比，我們所做的哪算什麼呀！

傅伯伯的事件，是更生保護會臺東分會較為顯少遇到的案例，雖然案主只是因為酒駕犯錯，但是經過這次的輔導經驗，除了讓更生人家屬獲得身心靈的解放外，分會夥伴也實地感受到生命教育的震撼；該醫院社工師也說原來更生保護會會為更生人做到如此地步，直言對更保會印象完全改觀。

「施比受更有福」，雖然只是一句老生常談，但是在這次事件上，我們可是身體力行的獲得驗證喔!!

後記：傅老師大體擇訂 99 年 9 月 3 日舉行火化。

新聞發布：助理幹事 蔡沛昶

電子信箱：after-care950@mail.moj.gov.tw

聯絡電話：089-310675 、 089-310180#117